



特首政策組專家組下周五開會 共商高質量發展

每年舉行一至兩次全體專家分組會議 設多個研究溝通機制促交流

特首政策組專家組研究溝通機制簡介

一、全體專家分組會議

每年舉行一次至兩次全體會議。

二、研究溝通專員機制

由政策組資深研究人員，與專家組成員不定時研究溝通和聯絡。

三、恒常研究的小組交流機制

有專家對特首政策組研究範疇相關的研究題目有深入認識，即可開展小範圍的小組交流溝通。

四、研究成果對接機制

機制更為深入和具技術性。就專家組部分成員的研究成果進行對接，因應特首政策組的研究需要再與相關專家討論，以廣納專家智慧。

五、外部評審審視政策研究資助計劃

針對政策研究資助計劃的評審工作，會另外邀請部分特區政策組專家組成員就計劃提供意見。

資料來源：消息人士 整理：香港文匯報記者 文根茂

立會首議區會修訂例 議員關注跨區議題處理

香港文匯報訊（記者 藍松山）立法會昨日舉行《2023年區議會（修訂）條例草案》委員會首次會議，逐項審議條例草案條文。有議員關注部分討論議題會跨越兩個區議會範圍，關注完善選舉制度後情況會否得到處理。民政及青年事務局局長麥美娟回應指，若議題影響兩個不同行政區，只要涉及區內市民的福祉，議員都可在區議會內進行討論。她表示，完善地區治理工作後，政府將加強地區委員會工作，政務司副司長會主持「地區治理專組」，統籌和指揮各政策局和部門的地區工作，相信跨區問題將得到處理。

民建聯立法會議員周浩鼎以交通配套為例，指部分討論議題會跨越兩個區議會範圍，關注完善選舉制度後情況會否得到處理，現時《條例草案》內區議會主席職能未有提及審批款項，期望了解今後經費申請上的安排。

麥美娟作出上述回應。她並指出關於撥款問題，今後區議會決定推行項目時，建議將交由負責部門審批及申請，情況與地區小型工程計劃相同，就區議會而言，主要的費用多在民政處社區參與計劃內申請。

新民黨立法會議員黎棟國質疑區議會的「職權」與「職能」有何分別，認為應採用「職權」一詞。署理高級助理法律草擬專員伍朗廷回應指，根據英文有關詞匯涵義，「職能」亦包括「權力」意思，認為有關定義已足夠廣闊，「職權」與「職能」在法律效力上沒有分別。

區議會「職能」包括與有關地區內的人建立恒常的聯絡機制，定期會見他們並聽取他們的意見。經民聯主席、立法會議員盧偉國認為，應該在此句表述後面加上「並向政府提交意見摘要及建議應對方案」。

麥美娟回應表示，議員聽取意見後可以在區議會的會議上提呈議程，向政府反映和表達意見，包括提出建議；如果得到區議會同意，亦可以寫信給有關部門提出意見。她表示，區議員聽了意見不一定要馬上向政府反映，部分情況可能議員能夠自行解決，如果在《條例草案》中寫明反映意見，則變成聽了意見就一定要反映，反而容易出現問題。

特區政府上月底宣布成立的特首政策組專家組，分為經濟發展專家組、社會發展專家組及研究策略專家組。據香港文匯報了解，政策組已向專家組成員發信，將於本月16日（下周五）按組別舉行3場會議，主題為「香港實現高質量發展，發揮香港『一國兩制』賦予背靠祖國聯通世界的獨特優勢」。政策組亦為專家組設置研究溝通專員機制、恒常研究的小組交流機制、研究成果對接機制、外部評審審視政策研究資助計劃等研究溝通機制，以充分集結和發揮專家組成員智慧。

◆香港文匯報記者 文根茂

特首政策組於去年12月28日成立，以提升政府對長遠和策略性議題的研究和倡議能力，並向行政長官匯報相關研究和分析結果。特區政府上月30日宣布成立特首政策組專家組，並委任56名成員。他們來自商業和金融界別、專業人士、智庫及學術界等不同背景，會就各項專題向特首政策組提供專業意見和創新構思。為方便工作和進行更聚焦的討論，專家組成員會分為三個組別，分別為經濟發展專家組、社會發展專家組及研究策略專家組，人數分別為15人、18人和23人。據香港文匯報了解，為與專家緊密聯絡，促進雙方溝通，政策組為專家組設置多個研究溝通機制，其中包括每年舉行一次至兩次的全體專家分組會議，首次會議將於本月16日按三個組別舉行三場會議，主題為「香港實現高質量發展，發揮香港『一國兩制』賦

予背靠祖國聯通世界的獨特優勢」。政策組亦為專家組設置研究溝通專員機制，由政策組資深研究人員，與專家組成員不定時的研究溝通和聯絡。

四大方向獻良策

行政長官李家超早前為特首政策組工作提出的四個方向，包括倡議及協助訂制長遠和策略性政策；緊貼國家發展，分析及建議融入國家發展大局的對接重點；審視國際關係和形勢，分析機會和風險；掌握香港民情，了解市民關注大方向和重點等。

政策組為專家組設置的恒常研究的小組交流機制，則意味著因應上述四個方向，若有專家對相關研究題目有深入認識，即可開展小範圍的小組研究交流。至於研究成果對接機制則較為深入和具技術

性。專家組部分專家本身因應政策組需要的四個研究方向有調研或研究，為廣泛吸納專家的意見和智慧，政策組會因應研究需要，研究相關研究成果，並和專家作進一步討論。

研究交流設保密機制

據悉，公共政策研究資助計劃及策略性公共政策研究資助計劃，是政府為支持高等院校及智庫，推行實證為本的本地公共政策研究而設的政策研究資助計劃。特首政策組為兩項資助計劃的秘書處。為吸納專家組成員智慧，政策組設置機制，邀請部分專家組成員擔當外部評審，審視政策研究資助計劃，就計劃提供意見。

消息人士指，特首政策組的性質是內部調研，對研究交流有一定的要求，並設有保密機制。

楊何蓓茵：須長期堅持強化港人國家意識

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）公務員事務局局長楊何蓓茵日前應邀為「香港廣東社團青年政治人才培訓課程」主講第六課，主題為「提高國家意識和身份認同」，其後與30多名學員互動交流。她昨日在社交平台發帖表示，香港人強化國家意識、國民身份認同是理所當然的事情，惟這是一個細水長流、需要長期堅持的工程，關鍵是政府、各界及地區人士各自發揮力量，在日常生活的不同領域上做好潛移默化的工作。

楊何蓓茵表示，從政府層面來說，公務員宣誓或作出聲明的要求已經落地生根。現時公務員於入職前須聲明擁護基本法、效忠香港特區、盡忠職守和對香港特區政府負責。至於獲任命擔任如部門首長等較高級職位的公務員，則會獲安排進行宣誓。與此同時，政府十分重視公務員培訓交流的工作，而且長期堅持，目標是全方位加強公務員隊伍對國家憲法、基本法和香港國安法的了解，以及對國家事務的認識。

循四方面做好潛移默化工作

各界及地區力量方面，楊何蓓茵建議可以循四方面做好潛移默化的工作，強化港人的國家意識及情懷。第一，國籍、國民身份是一個嚴肅議題，涉及國家象徵的國旗、國歌及國徽亦意義重大，因此，一旦遇上對國歌、國旗及國徽不尊重的事情，各界一定要積極發聲，義正辭嚴指出問題所在，支持嚴肅處理事件。第二，要認識國家的歷史和現況，最好的辦法是

「行入去」。國家治理涉及14億人口，而且幅員廣闊，經濟、文化融合等方面，都是複雜的問題。若然可以令青年到內地多走幾趟，對國家不同地區的面貌同，其後與30多名學員互動交流。她昨日在社交平台發帖表示，香港人強化國家意識、國民身份認同是理所當然的事情，惟這是一個細水長流、需要長期堅持的工程，關鍵是政府、各界及地區人士各自發揮力量，在日常生活的不同領域上做好潛移默化的工作。

第三，以生動有趣的研習班方式，讓年輕一代更好認識國家體制。假如外界對於國家體制有負面的攻擊或評論，年輕一代對於國家體制有一定認識，自然心中有一把秤，慎思明辨。

第四，要認識國家歷史。除了正規教育，其實歷史就在大家身邊。可以推動青少年多參與一些重要日子的紀念活動，如中國人民抗日戰爭勝利紀念日；也可以鼓勵他們尋根、認識自己的家鄉；還可以通過傳統節慶等認識中國文化，亦要學好中文，因為文化的傳承有賴語言文字。對兒童的教育尤其重要，兒童認識國家的工作要從小開始。家長、學校和服務社區的人士可多安排兒童參與升旗儀式，並給予支持及肯定，令參加者更有榮譽感。

兩文三語不偏廢

她認為，在「一國兩制」下的香港人，更需要認識在國家規劃中香港的定位，從而把握好自身角色。她鼓勵大家學好兩文三語，其中，學好中文及英文兩者都不可偏廢，這樣才能更加講好中國故事，講好香港故事。

港區人大代表續考察粵西 關注環保生態

香港文匯報訊（記者 黃寶儀、帥誠 廣東報道）歷史圖片中是滿目瘡痍的礦坑，眼前卻成了清澈碧藍的湖面、生態優美的公園。親眼目睹茂名市露天礦生態修復治理成果，正在粵西調研的香港特別行政區第十四屆全國人大代表赴粵專題調研組一行昨日紛紛表示，這充分體現了「綠水青山就是金山銀山」的環保概念。他們對粵西的環保、生態發展非常感興趣，並表示當地一些生態修復經驗值得香港借鑒，未來香港也可以發揮科技創新的優勢，與粵西加強環保領域合作。

專題調研組昨日上午繼續在湛江調研，先後參觀了湛江規劃館和麻章區金牛島紅樹林國家級自然保護區。不少港區全國人大代表對湛江的環保發展和生態保護印象深刻，表示香港可以和湛江在環保等多個領域加深合作，同時發揮香港國際金融中心的優勢，為包括湛江在內的內地城市招商引資、引進外國企業、科技人才等，共同為國家高質量發展出力。

昨日下午，專題調研組抵達茂名。他們先調研露天礦生態公園修復情況。茂名露天礦是茂名的發祥地，也曾是茂名的「傷疤」。礦區於1958年8月動工，歷經30多年開採，直到2013年5月，茂名決定關停所有採礦生產，按照「引水、種樹、建館、修路」的治理修復思路，把露天礦打造成生態公園。

看到屏幕上歷史圖片中滿目瘡痍的礦坑原貌，再看到眼前清澈碧藍的湖面，港區全國人大代表們發出陣陣驚嘆，紛紛舉起手機拍照對比。



◆人大代表查看露天礦生態公園裏的礦石標本。

香港文匯報記者帥誠 攝

全國人大常委會委員李慧琼表示，「這一定需要當地政府下很大決心和大家的共同努力才能完成。」她希望香港能夠借鑒學習相關生態修復經驗，把香港被破壞的生態環境恢復原樣。

港區全國人大代表霍啟剛直言，這裏體現了「綠水青山就是金山銀山」的環保概念，一個被形容為生態「傷疤」的地方，通過環保發展理念和科技手段，發展成為一個融旅遊體育文娛於一體的生態公園，提升了周邊市民的幸福感，值得香港借鑒。

調研組一行當天下午還來到位於茂名濱海新區綠色化工和氫能產業園內的東華能源（茂名）烷烴資源綜合利用項目建設現場調研。

武漢大劇院
CHINESE OPERA FESTIVAL 2023

王荔 熊國強 張志文 李青 朱勇

高山劇場劇院
\$360 \$280 \$220 \$160
唱詞、唸白均有中文及英文字幕

7.7.2023 (星期五) 晚上7時30分	8.7.2023 (星期六) 晚上7時30分	9.7.2023 (星期日) 下午2時30分
折子戲《擋馬》 《宇宙鋒》	折子戲《雙下山》 《亡蜀鑿》	《二度梅》

門票現正在城市售票網及西九文化區戲曲中心業務處發售。
節目詳情及購票優惠，請參閱戲曲節網頁及節目單張。

查詢：2268 7325 (節目) | 3166 1100 (票務)
購票：3166 1288 | www.urbtix.hk
流動購票應用程式 URB TIX

宣傳片
減\$9
智慧價
透過城市售票網網站、
流動購票應用程式
或電話購票。
每場門票原價\$9元

www.cof.gov.hk